

小学生几何直观能力培养现状与提升策略探究

韩晓帅, 黄娅

湖北师范大学教育科学学院, 湖北 黄石 435002

DOI: 10.61369/VDE.2025100006

摘要 : 几何直观能力是小学生在数学学习中的关键能力。本文深入探讨了这一能力的内涵, 并将其分为三个方面: 形成图形认识能力、利用图形来描述问题能力及利用图形分析问题能力。通过教学观察, 发现小学生几何直观能力在这三方面存在的不足: 图形名称概念混淆、利用图形意识淡薄、图形分析技巧欠缺等。针对这些问题, 提出加强动手操作、指导画图策略、优化数形结合等提升策略, 旨在促进小学生几何直观能力发展, 提升数学素养。

关键词 : 小学生; 几何直观能力; 提升策略

Research on the Current Situation and Enhancement Strategies of Geometric Intuitive Ability Cultivation for Primary School Students

Han Xiaoshuai, Huang Ya

School of Educational Sciences, Hubei Normal University, Huangshi, Hubei 435002

Abstract : Geometric intuition ability is a key ability for primary school students in mathematics learning. This paper deeply explores the connotation of this ability and divides it into three aspects: the ability to form graphic cognition, the ability to describe problems with graphics, and the ability to analyze problems with graphics. Through teaching observation, it is found that primary school students have deficiencies in these three aspects of geometric intuition ability, such as confusion between graphic names and concepts, weak awareness of using graphics, and lack of graphic analysis skills. To address these issues, this paper proposes improvement strategies such as strengthening hands-on operations, guiding drawing strategies, and optimizing the combination of numbers and shapes, aiming to promote the development of primary school students' geometric intuition ability and improve their mathematical literacy.

Keywords : primary school students; geometric intuition ability; improvement strategies

一、几何直观能力的内涵

(一) 几何直观能力的概念解读

目前, 学术界尚未对几何直观能力形成统一的定义, 不同学者从各自的视角对其进行了阐释。第一类观点从其内涵出发, 认为几何直观能力是运用数学对象相互关系, 借助几何图形进行数学语言表述、思考与问题解决。第二类观点从其应用范围出发, 认为几何直观能力不局限于图形描述, 还涵盖对抽象关系表达, 图形思考与解决问题。第三类观点聚焦其核心地位与实现方式, 认为几何直观能力是数学能力核心。通过绘制图形、构建模型来进行理解分析, 最终实现对问题的直接感知与整体把握。

尽管学者们对几何直观能力的定义有所不同, 但核心在于图形认识和解决问题的能力。参考新课标和张和平对几何直观能力的分类, 本文将几何直观能力划分为: 形成图形的认识、利用图形描述问题和利用图形分析问题三种能力。

(二) 几何直观能力要素分析

1. 形成图形的认识能力

形成图形认知是几何直观能力的基石。这种能力通常表现为学生能够辨识各种几何图形及其特征。具体来说, 它要求学生能够从具体物体中抽象出图形, 并准确地识别各种几何图形的名称; 能够观察并识别图形在边的数量、角的大小等方面外观特征; 能够根据图形的共性或差异性进行分类或对比; 能够通过模仿或语言描述绘制简单的平面图形; 并且能够计算图形的面积、周长和体积等。这种能力的发展有助于学生在心中构建一个丰富的几何图形库, 为将来利用图形描述和分析问题打下坚实的基础。

2. 利用图形描述问题

利用图形描述问题是连接图形认识与问题解决的桥梁。这种能力通常表现为学生能够将数学中的抽象概念和复杂问题转化为直观的几何图形进行表示。具体来说这一能力要求学生能够准确

基金项目: 本文系湖北师范大学2024年度研究生创新科研项目“四年级学生几何直观能力现状及教学策略研究——以黄石市B小学为例”(项目编号: 2024Z011)的研究成果。

作者简介:

韩晓帅(1999—), 女, 陕西咸阳人, 湖北师范大学教育科学学院硕士研究生, 主要从事小学教育研究。

黄娅(1975—), 女, 湖北师范大学教育科学学院副教授, 主要从事小学教育研究。

地将文字描述转化为图形语言，通过图形来直观展示概念的结构特征或问题的关键信息。提高运用图形描述问题的能力，不仅有助于提升学生的解题效率，增强他们学习数学的信心，还能培养他们的直观思维与抽象思维之间的转换意识和习惯，从而提高思维的灵活性。

二、几何直观能力不足的表现

鉴于几何直观能力涵盖的方面较广，若不加区分看待将难以针对不同学生的实际情况提出具体的提升策略。笔者通过在日常教学实践中的观察，总结出学生的几何直观能力在三个主要维度上的不足表现，为后续制定提升策略提供依据。

（一）形成图形认识的不足

1. 图形名称与概念混淆

明晰几何图形的名称和概念是构建图形认知大厦的基石。面对各种图形，一些学生无法准确地根据定义将图形名称与其核心概念相对应，进而产生错误的认知。学生通常能迅速准确识别图形，但在文字描述下，他们难以区分相似图形。

2. 图形特征理解不深

理解图形特征是形成图形认识的关键枢纽。学生在理解图形特征面临的困难主要是难以把握和区分不同图形的本质属性和基本特征。

（二）利用图形描述问题的不足

1. 图形与文字转换偏差

图形与文字转换是小学生利用图形精准描述问题的关键支撑。要实现利用图形来描述问题，关键在于能够将文字信息转换为图示。小学生的阅读理解能力和对图形大小的感知能力有限，转换出的图示不一定能完美契合文字描述。

2. 图形选择不够恰当

选择与题目类型相适配的图形，可以显著提高解决问题的效率。虽然有些学生能够利用图形来阐述问题，但如果选择不当，反而会使问题变得更加复杂。

（三）利用图形分析问题的不足

1. 图形推理遇阻碍

学生利用图形分析问题的终极目标是为了实现全面的推理。简单的数量关系可以在画出图例后快速得出结论。稍复杂的题目则需要学生进一步推理，以发现其中隐藏的关系。在分析图形时，学生常常遇到隐藏信息和复杂数量关系转换等障碍，这导致了他们在图形分析上的不同表现。

2. 图形分析技巧欠缺

掌握一定的技巧也是图形分析中不可缺少的。问题解决方法的多样性赋予了分析图形的灵活性。面对常规方法难以应对的问题，我们通常可以运用一些分析技巧来巧妙化解，比如添加辅助线、逆向推理等方法。在求解组合图形面积时，通过添加辅助线，可以将复杂的不规则图形拆解为熟悉的规则图形，从而迅速作出解答。缺乏这些分析技巧，会在一定程度上影响学生的解题效率，并限制他们数学思维的拓展与深化。

三、几何直观能力提升策略

针对学生在几何直观能力上各个维度所表现出的不足，我们可以采取以下三个方面的策略，有针对性地进行提升。

（一）加强动手操作，强化概念理解

1. 展开多样化操作活动

动手操作能提供深刻的感官体验，帮助学生更好地理解几何概念和特征。在课堂上，教师可以提供多种教具和学具，引导学生通过实际操作，如摆一摆、拼一拼、剪一剪、折一折等，来直观感受图形的特征和变化^[1]。以“三角形”为例，教师可以准备多种不同类型的三角形纸片，让学生通过观察、测量和折叠等方法，探究三角形内角和的规律。当学生将三角形的三个内角分别折叠至底边，拼成一个平角时，他们会惊喜地发现，不同类型的三角形其内角和恒为180度，帮助他们深入理解三角形的属性。动手操作能在学生头脑中留下深刻印象，让学生在应用时能够迅速提取，帮助学生实现知识的内化。

2. 巧用动态化多媒体平台

多媒体平台具有动态化、可视化的优势，能够为学生呈现更加生动形象的几何知识。在学具材料准备受限制的情况下，教师可以利用几何画板、动画软件等工具，制作或选取相关的几何教学课件和视频资源，辅助课堂教学^[2]。例如，讲解“圆的面积公式”时，学生难以手动将圆分成小扇形。利用动画展示，这些小扇形可拼成近似长方形，分割越多，形状越接近真实长方形。学生可清晰看到长方形的长近似圆周长一半，宽近似圆半径，从而理解面积公式。多媒体平台的运用，能够突破传统教学的局限，为学生提供更加丰富的感性材料，激发学生的学习兴趣和主动性。

3. 鼓励学生开展创造性活动

创造性活动能有效激发学生的想象力与创造力，进一步加深他们对几何概念的理解与应用^[3]。教师可安排一些开放性的作业或项目，鼓励学生在课后进行自主探究与创作。例如，绘制几何图案、设计几何拼图、测量房间面积等。这些开放性活动打破了传统作业的单调与局限，为学生提供了广阔的自主发挥空间。在探索、尝试、创造的过程中，学生能从多角度理解和诠释几何概念，感受几何图形与日常生活的紧密联系，从而更深刻地把握概念的内涵，避免了机械记忆带来的困惑。

（二）指导画图策略，实现数图转换

1. 渗透画图意识

在日常数学教学中向学生渗透画图意识，才能加大学生主动选择利用图形描述分析问题的可能^[4]。对低年级学生可引导他们绘制简单图形（圆圈、对勾、竖线等）理解加减运算，而对于中高年级的学生，则可以引导他们使用更复杂的图表（线段图、柱状图、折线图等）来解决数学问题。例如，线段图能清晰地展示行程问题中的距离关系，柱状图能直观地展示数据的多少，折线图则能有效地展示数据的变化趋势。在日常练习中，教师应不断引导学生通过作图来表示数量关系，让学生逐渐认识到画图在数学学习中的重要性和便捷性，从而培养他们主动画图的习惯^[5]。

2. 传授画图技巧

掌握一定的画图技巧能让学生在面对复杂问题时快速理清思路。以差倍问题为例，假设已知两个数的和为48，它们之间的差为8，求出这两个数的具体值。首先，可以绘制一条较长的线段来代表较大的数，接着在这条线段上截取一段（长度代表两数之差），这样代表较小数的线段则与截取后的剩余线段等长。通过绘制这样的两条线段学生可以直观地理解，从总和48中减去差值8后，剩余的长度相当于较小数的两倍，从而计算出较小数为 $(48-8) \div 2=20$ ，进而得出较大数为 $20+8=28$ 。教师通过详尽的示范和讲解，帮助学生掌握不同题型的绘图技巧，从而提升他们数图转换的准确度^[6]。

3. 加强画图练习

学生在掌握相关解题技巧之后，必须通过大量练习才能将这些技巧内化为自己的能力。在日常练习中，教师应为学生设计丰富多样的绘图练习题，从简单的数量表示到复杂的应用题解答，逐步提升难度和复杂性^[7]。例如，提供小数或分数，让学生通过绘图来表示其大小并进行比较；给出一组数据，让学生用统计图表进行表示，并根据统计图回答问题；在解决应用题时，要求学生先绘制示意图，然后再根据图形列出算式来解答问题。在练习过程中，教师应及时给予反馈和指导，纠正学生在绘图过程中出现的错误和不规范之处，同时引导学生自制错题本总结经验，不断提升几何直观能力。

(三) 优化数形结合，提升分析能力

1. 强化逻辑推理训练

逻辑推理能力的提升可以大幅提升学生的解题能力。强化逻辑推理可从理清图形变换中的逻辑关系以及建立逻辑推理的模型与框架入手^[8]。例如，在将平行四边形分割为三角形和梯形的过程中，引导学生思考增加了哪些边？面积是否发生变化？或者在图形旋转之后，原图形与新图形之间哪些边长保持不变？哪些角度大小相等？这些问题的探讨有助于学生掌握图形动态变化中的逻辑稳定性和规律性。同时，教师应与学生共同归纳常见的逻辑推理模式，如行程问题、和差问题等图示对应的推理模式，并构建推理框架示例。通过这样的训练，学生在遇到问题时就能够迅速找到解决的突破口。

2. 联系生活实际应用

结合生活问题进行画图分析更容易被学生所接受^[9]。教师可以从日常生活中的购物、旅行、建筑、游戏等场景中挖掘数学问题，并让学生尝试通过图示的方式呈现出来^[10]。例如，在水电费计价问题中，不同的用量区间价格不同。可以让学生收集家庭水电费账单，然后根据计价规则画出统计图表，从而理解单价的变化如何影响总费用，以及如何根据用量计算费用。这种对生活中数学变化的画图分析，能够让学生学会处理动态的、复杂的生活实际问题，加强他们的画图分析能力。

参考文献

- [1] 韩雨桐. 基于几何直观素养的小学数学大单元教学策略研究 [D]. 长江大学, 2024.
- [2] 侯海霞. 小学生几何直观能力培养实践探究 [J]. 基础教育论坛, 2023, (20): 77-79.
- [3] 谢晴. 平面几何教学中逻辑推理能力的培养 [D]. 华中师范大学, 2024.
- [4] 汪笛. 培养小学生几何直观能力的教学策略探究 [J]. 当代家庭教育, 2024, (18): 121-123.
- [5] 赵利琴. 小学生的“几何直观”能力的培养策略 [J]. 数学教学通讯, 2024, (22): 95-96.
- [6] 陈丽清. MPCK 视角下小学生数学几何直观能力提升策略 [J]. 天津教育, 2024, (21): 34-36.
- [7] 陈文静. 小学数学教学中培养几何直观能力的应用研究 [D]. 山西大学, 2024.
- [8] 郭慧敏. 发展小学生数学几何直观能力的有效策略 [J]. 基础教育论坛, 2021, (29): 47-48.
- [9] 郭吉. 巧用几何直观, 构建小学生数学直观的能力 [J]. 数学大世界 (上旬), 2023, (03): 68-70.
- [10] 王晓倩. 小学数学教学中如何培养学生的几何直观能力 [J]. 理科爱好者, 2022, (06): 203-205.